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การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
ห.ร.ม. กับ ค.ร.น.



1. เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์โจทย์ปัญหา ห.ร.ม. กับ ค.ร.น.

จุดประสงค์การเรียนรู้

2. หาจ านวนนับที่น้อยที่สุดที่จ านวนท่ีก าหนดให้หารลงตวั 
จ านวนนับนั้นเรียกว่า ค.ร.น. ของจ านวนนับที่ก าหนด 

3. การหาจ านวนนับที่นอ้ยที่สุดที่จ านวนที่ก าหนดให้หารแล้วเหลือ
เศษมากกว่า 0 หาได้โดยน าเศษไปบวกกบั ค.ร.น. ของจ านวนนับนั้น



หาจ านวนนับที่มากที่สุดที่หาร
21, 30 และ 42 ได้ลงตัว



21 ÷ จ านวนนับที่มากที่สดุ
ได้ลงตัว

30 ÷ จ านวนนับที่มากที่สดุ
ได้ลงตัว

42 ÷ จ านวนนับที่มากที่สุด
ได้ลงตัว



จ านวนนับที่มากที่สุดที่หาร 21, 30 และ 42 ได้ลงตัว

คือ ห.ร.ม. ของ 21, 30 และ 42



หา ห.ร.ม. ของ 21, 30 และ 42

21 3= × 7

30 2= × 3 × 5
42 2= × 3 × 7

ห.ร.ม. ของ 21, 30 และ 42 คือ 3

21÷ 3 = 7
30 ÷ 3 = 10
42 ÷ 3 = 14



หาจ านวนนับท่ีน้อยที่สุดที่หารด้วย
21, 30 และ 42 ได้ลงตัว



21÷ จ านวนนับที่น้อยทีสุ่ด
ได้ลงตัว

30÷ จ านวนนับที่น้อยทีสุ่ด
ได้ลงตัว

42÷ จ านวนนับที่น้อยทีสุ่ด
ได้ลงตัว



จ านวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย 21, 30 และ 42 ได้ลงตัว

คือ ค.ร.น. ของ 21, 30 และ 42



หา ค.ร.น. ของ 21, 30 และ 42

21 303
7 102
7 5

3
2

= 210ดังนั้น ค.ร.น. ของ 21, 30 และ 42 คือ 3
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1 5 1

×2

7

× 7 × 1× 5 × 1

210 ÷21= 10
210 ÷30=7
210 ÷ 42=5



ถ้าหาจ านวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย 21, 30 และ 42
แล้วเหลือเศษ 2 คือจ านวนใด

ต้องน า 210 + 2 = 212
ดังนัน้ จ านวนนับที่น้อยที่สุดที่หารดว้ย 21, 30

และ 42 แล้วเหลือเศษ 2 คือ 212



21221
10 เศษ 2

21230
7 เศษ 2

21242
5 เศษ 2



ชาวสวนต้องการน าไม้ไผ่ 3 ท่อน ที่ยาวท่อนละ 180, 240
และ 300 เซนติเมตร ตามล าดับ ถ้าจะตัดเป็นท่อนสั้น ๆ

ให้เป็นไม้ค ้ายันต้นไม้ให้ยาวเท่ากันและยาวที่สุด 
จะได้ไม้ไผ่ยาวท่อนละกี่เซนติเมตร และได้ไม้ไผ่กี่ท่อน



ชาวสวนต้องการน าไม้ไผ่ 3 ท่อน ที่ยาวท่อนละ 180, 240 และ 300 เซนติเมตร
ตามล าดับ ถ้าจะตัดเป็นท่อนสั้น ๆ ให้เป็นไม้ค ้ายันต้นไม้ให้ยาวเท่ากัน
และยาวที่สุด จะได้ไม้ไผ่ยาวท่อนละกี่เซนติเมตร และได้ไม้ไผ่กี่ท่อน

โจทย์ก าหนดอะไร ต้องการน าไม้ไผ่ 3 ท่อน ที่ยาวท่อนละ
180, 240 และ 300 เซนติเมตร 

โจทย์ถามอะไร ตัดเป็นท่อนสั้น ๆ ให้เป็นไม้ค ้ายันต้นไม้ให้ยาว
เท่ากันและยาวที่สุด จะได้ไม้ไผ่ยาวท่อนละกี่
เซนติเมตรและได้ไม้ไผ่ก่ีท่อน



ชาวสวนต้องการน าไม้ไผ่ 3 ท่อน ที่ยาวท่อนละ 180, 240 และ 300 เซนติเมตร
ตามล าดับ ถ้าจะตัดเป็นท่อนสั้น ๆ ให้เป็นไม้ค ้ายันต้นไม้ให้ยาวเท่ากัน
และยาวที่สุด จะได้ไม้ไผ่ยาวท่อนละกี่เซนติเมตร และได้ไม้ไผ่กี่ท่อน

หาค าตอบได้อย่างไร

หาความยาวของไม้ไผ่ตัดเป็นท่อนสั้น ๆ ที่ยาวที่สุด



ชาวสวนต้องการน าไม้ไผ่ 3 ท่อน ที่ยาวท่อนละ 180, 240 และ 300 เซนติเมตร
ตามล าดับ ถ้าจะตัดเป็นท่อนสั้น ๆ ให้เป็นไม้ค ้ายันต้นไม้ให้ยาวเท่ากัน
และยาวที่สุด จะได้ไม้ไผ่ยาวท่อนละกี่เซนติเมตร และได้ไม้ไผ่กี่ท่อน

ความยาวของไม้ไผ่ที่ยาวที่สุดที่หาร  180 ลงตัว

ความยาวของไม้ไผ่ที่ยาวที่สุดที่หาร  240 ลงตัว

ความยาวของไม้ไผ่ที่ยาวที่สุดที่หาร  300 ลงตัว

ความยาวของไม้ไผ่ที่ยาวที่สุดที่หาร 180, 240 และ 300 ได้ลงตัว



ชาวสวนต้องการน าไม้ไผ่ 3 ท่อน ที่ยาวท่อนละ 180, 240 และ 300 เซนติเมตร
ตามล าดับ ถ้าจะตัดเป็นท่อนสั้น ๆ ให้เป็นไม้ค ้ายันต้นไม้ให้ยาวเท่ากัน
และยาวที่สุด จะได้ไม้ไผ่ยาวท่อนละกี่เซนติเมตร และได้ไม้ไผ่กี่ท่อน

ความยาวของไม้ไผ่ที่ยาวที่สุดที่หาร 180, 240 และ 300 ได้ลงตัว

ห.ร.ม ของ 180, 240 และ 300



ชาวสวนต้องการน าไม้ไผ่ 3 ท่อน ที่ยาวท่อนละ 180, 240 และ 300 เซนติเมตร
ตามล าดับ ถ้าจะตัดเป็นท่อนสั้น ๆ ให้เป็นไม้ค ้ายันต้นไม้ให้ยาวเท่ากัน
และยาวที่สุด จะได้ไม้ไผ่ยาวท่อนละกี่เซนติเมตร และได้ไม้ไผ่กี่ท่อน

วิธีท า 180 240 3001010
18 24 3066
3 4 5

ดังนั้น ห.ร.ม. ของ 180,  240  และ  300  คือ 10×6 = 60



ชาวสวนต้องการน าไม้ไผ่ 3 ท่อน ที่ยาวท่อนละ 180, 240 และ 300 เซนติเมตร
ตามล าดับ ถ้าจะตัดเป็นท่อนสั้น ๆ ให้เป็นไม้ค ้ายันต้นไม้ให้ยาวเท่ากัน
และยาวที่สุด จะได้ไม้ไผ่ยาวท่อนละกี่เซนติเมตร และได้ไม้ไผ่กี่ท่อน

ดังนั้น จะตัดไม้ไผ่เป็นท่อนสั้น ๆ ยาวท่อนละ

180 ÷ 60 = 3
60  เซนติเมตร

ได้ไม้ไผ่ทั้งหมด 

ท่อน 240 ÷ 60 = 4 ท่อน
300 ÷ 60 = 5 ท่อน

3 + 4 + 5 = 12 ท่อน 
ตอบ ตัดไม้ไผ่เป็นท่อนสั้น ๆ ยาวท่อนละ 60 เซนติเมตร ได้ไม้ไผ่ทั้งหมด 12 ท่อน 



ลานน ้าพุหน้าห้างสรรพสินค้า  จุดที่ 1 จะปล่อยน ้าพุทุก  20 วินาที 
จุดที่ 2 จะปล่อยน ้าพุทุก 25 วินาที และจุดที่ 3 จะปล่อยน ้าพุทุก  30 วินาที  
ถ้าน ้าพุทั้งสามจุดปล่อยพร้อมกันครั้งแรกเวลา 10.00 น. จะปล่อยน ้าพุทั้งสาม
จุดพร้อมกันเป็นครั้งที่สองในเวลาใด



ลานน ้าพุหน้าห้างสรรพสินค้า  จุดที่ 1 จะปล่อยน ้าพุทุก  20 วินาที 
จุดที่ 2 จะปล่อยน ้าพุทุก 25 วินาที และจุดที่ 3 จะปล่อยน ้าพุทุก  30 วินาที  

ถ้าน ้าพุทั้งสามจุดปล่อยพร้อมกันครั้งแรกเวลา 10.00 น.
จะปล่อยน ้าพุทั้งสามจุดพร้อมกันเป็นครั้งที่สองในเวลาใด

วิธีท า 20 25 3055
4 5 622
2 5 3

ดังนั้น ค.ร.น. ของ 20,  25 และ 30 คือ 5×2×2×5×3 = 300



ลานน ้าพุหน้าห้างสรรพสินค้า  จุดที่ 1 จะปล่อยน ้าพุทุก  20 วินาที 
จุดที่ 2 จะปล่อยน ้าพุทุก 25 วินาที และจุดที่ 3 จะปล่อยน ้าพุทุก  30 วินาที  

ถ้าน ้าพุทั้งสามจุดปล่อยพร้อมกันครั้งแรกเวลา 10.00 น. 
จะปล่อยน ้าพุทั้งสามจุดพร้อมกันเป็นครั้งที่สองในเวลาใด

300 วินาที

ห้างสรรพสินค้าจะปล่อยน ้าพุทั้งสามจุดพร้อมกัน

เป็นครั้งที่สองเมื่อเวลาผา่นไป หรือ 5 นาที

ดังนัน้

น ้าพุทั้งสามจุดจะถูกปล่อยพร้อมกันเป็นครั้งที่สองที่เวลา 10.05 น.



คณิตคิดสนกุ



ค าชี้แจง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

1. ครูแบ่งนักเรียน ออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 
3 - 4 คน แจกกระดาษโปสเตอร์
กลุ่มละ 1 แผ่น

1. ให้นักเรียนช่วยกันวิเคราะห์หาค าตอบ
ของโจทย์ที่ได้รับ และเขียนแสดงวิธคีิดลง
ในกระดาษโปสเตอร์

2. เมื่อทุกกลุ่มท าเสร็จให้น าไปติด
บนกระดาน2. ครูให้แต่ละกลุ่มมาสุ่มหยิบโจทย์

กลุ่มละ 1 โจทย์
3. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า

และตรวจสอบความถูกต้อง

3. ให้เวลาในการท า 10 นาที



1) มีผลไม้ 3 ชนิด ส้ม ชมพู่ และฝรั่ง มีส้ม 70 ผล ชมพู่ 
168 ผล และฝรั ่ง 182 ผล ต้องการแบ่งผลไม้เป ็นกองๆ                
กองละเท่า ๆ กัน โดยผลไม้แต่ละชนิดไม่ปะปนกัน จะแบ่งผลไม้
แต่ละชนิดได้มากที่สุดกองละกี่ผล และได้ทั้งหมดกี่กอง

2) จ านวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย  5, 7 และ 9
แล้วเหลือเศษ 1



คณิตคิดสนกุ



วิธีท า 70 168 18222
35 84 9177
5 12 13

ดังนั้น ห.ร.ม. ของ 70, 168 และ 182 คือ 2 × 7 = 14

1) มีผลไม้ 3 ชนิด ส้ม ชมพู่ และฝรั่ง มีส้ม 70 ผล ชมพู่ 168 ผล และฝรั่ง 
182 ผล ต้องการแบ่งผลไม้เป็นกองๆ กองละเท่า ๆ กัน โดยผลไม้แต่ละชนิดไม่
ปะปนกัน จะแบ่งผลไม้แต่ละชนิดได้มากที่สุดกองละกี่ผล และได้ทั้งหมดกี่กอง



1) มีผลไม้ 3 ชนิด ส้ม ชมพู่ และฝรั่ง มีส้ม 70 ผล ชมพู่ 168 ผล และฝรั่ง 
182 ผล ต้องการแบ่งผลไม้เป็นกองๆ กองละเท่า ๆ กัน โดยผลไม้แต่ละชนิดไม่
ปะปนกัน จะแบ่งผลไม้แต่ละชนิดได้มากที่สุดกองละกี่ผล และได้ทั้งหมดกี่กอง

ดังนั้น จะแบ่งผลไม้ทั้ง 3 ชนิดได้มากที่สุดกองละ
70 ÷ 14 = 5

14  ผล

ได้ทั้งหมด

กอง 168 ÷ 14 = 12 กอง
182 ÷ 14 = 13 กอง

5 +12+ 13 = 30 กอง 
ตอบ จะแบ่งผลไม้ทั้ง 3 ชนิดได้มากที่สุดกองละ 14  ผล และได้ทั้งหมด 30 กอง



2) จ านวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย  5, 7 และ 9 แล้วเหลือเศษ 1

5 5=
7 7=
9 3= × 3

วิธีท า

ค.ร.น. ของ 5, 7 และ 9 คือ 5 × 7 × 3 × 3 = 315
ดังนั้น จ านวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย 5, 7 และ 9 แล้วเหลือเศษ 1

คือ 315 + 1 = 316
ตอบ ๓๑๖



สรุปบทเรียน



การแก้โจทย์ปัญหา ห.ร.ม. และ ค.ร.น. จะต้องพิจารณา
ว่าโจทย์ต้องการหาอะไร  ต้องดูจากส่วนไหนของโจทย์

สถานการณ์ที่หาค าตอบโดยใช้ ห.ร.ม. เป็นสถานการณ์
ที่หาจ านวนนับที่มากที่สุดที่ไปหารจ านวนที่ก าหนด
ให้ทุกจ านวนได้ลงตัว



การแก้โจทย์ปัญหา ห.ร.ม. และ ค.ร.น. จะต้องพิจารณา
ว่าโจทย์ต้องการหาอะไร  ต้องดูจากส่วนไหนของโจทย์

สถานการณ์ที่หาค าตอบโดยใช้ ค.ร.น. เป็นสถานการณ์
ที่หาจ านวนนับที่น้อยที่สุดที่จ านวนที่ก าหนดให้ 
ทุกจ านวนหารจ านวนนั้นได้ลงตัว



การหาจ านวนนับท่ีน้อยที่สุด ที่จ านวนท่ีก าหนดให้หารลงตัว
(เศษเป็น 0) เรียกจ านวนนับที่น้อยที่สุดนั้นว่าอะไร

การหาจ านวนนับที่น้อยที่สุด ที่จ านวนที่ก าหนดให้
หารลงตัว (เศษเป็น 0) จ านวนนับนั้นเรียกว่า ค.ร.น. 
ของจ านวนนับที่ก าหนด



การหาจ านวนนับที่น้อยที่สุดที่จ านวนที่ก าหนดให้หาร
แล้วเหลือเศษมากกว่า 0 หาได้อย่างไร

หาได้โดยน าเศษไปบวกกับ ค.ร.น. ของจ านวนนับนั้น



แบบฝึกหัด 1.16





การแสดงวิธีหาค าตอบ
โจทย์ปัญหา 

ห.ร.ม. และ ค.ร.น

บทเรียนครั้งต่อไป



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

2. กระดาษโปสเตอร์
3. แบบฝึกหัด 1.17

1. โจทย์ปัญหา ห.ร.ม. และ ค.ร.น. 
ของจ านวนนับตั้งแต่ 2 จ านวนขึ้นไป 


